

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 25 kr.
Egyenként 10 sz.
Mégjelenni minden szombatot, — Egyszeri számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-ter.)

Hirdetések ára:
Egy 6-hasas pécsi sor egyezri m. jelenséget 6 kr., 3-szori 6 kr., 10-szer 4 kr., 12-szer 3 kr. — Minden hirdetés után 80 kr. b. lelyegdi fizetendő. A nyil- tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Ferenccsek utcaja 22. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizet- hetni helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi ház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Feszl Károly úr könyvtőző üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Ferenccsek templomának ételében.

A választások után.

„A függetlenégi pártot meg fogja törni.”
Ezt ígerte Tisza Kálmán a fővárosi lapok tudósításai szerint Bécsben. Meg is tette úgy, hogy soha sem volt a függetlenégi párt oly tekintélyes számban képviselve az alsóházban, mint a lefolyt választások után.

Huszonkilenc kerületet vett el a kormánypárt-tól, — tizenháromt a kevert ellenzéktől, — kilencet a párt- kivüliektől, összesen ötvenegy kerületet. — Mig azonban hódításra indult, azon hibába esett, hogy nem vizgatózott saját kerületeire, mert vesztett huszonkettőt, így tiszta növekvésül huszonkilenc kerületet számít.

A kormánypárt beakarta váltani Tiszának bécsi ígését, neki vetette magát egész erővel pártunk kerületeinek és most már titkon szövetkezve a kevert és pártkivüli ellenzékkel kereszties háborút indított ellenünk, erre úgy látszik pártunk rövidlátó központi bizottsága nem igen készült előre, a kormánypárt erőszakossága ijesztése, a szorongatott és vízaradások által inségre jutott alföldi városok és kerületek helyzetének lelkiismeretlen és büns kiaknázása a közigazgatás és a pénznek karöltve járó hatalma oly fokra fejlesztett pártunk elleni irtóharcban, hogy eddig legalább pártatlan volt, mert minden szemérem féltetelével a legpiszkosabb czinizmussal nyilvánosan használtattak.

Előre látták szükségét ennek, azért nem is engedték, hogy törvény legyen a választások feletti kuriai bíráskodás, mert a kuria noha tisztán kormány emberekből van alakítva, még sem szennyezte volna be önmagát azzal, hogy az ily pisz- kos eszközök alkalmazásával kiero- szakolt választásokat szentesítse, amde, hogy a többségre jött kormánypárt igazoló bizottsága a multban sem adott a tisztességre semmit, azt igen, igen sokszor kellett tapasztalunk és a jövőtől sem várhatunk jobbat.

De a kormánynak hallatlan erőmegfeszítései dacára a függet- lenégi párt képviselőinek hatalmas gyarapodását megakadályozni nem állott hatalmában, Bécsben tett ígé- reteire nézve nagyszerű kudarcot vallott Tisza úr.

Az eddig megválasztott 408 képviselő közül (mert öt kerületben szűkebb pótszavazás lesz), a kormánypárthoz tartozik 227, függet- lenségi 95, kevert ellenzéki 56, pártkivüli 16, nemzetiségi 14 van.

A kormánypártnak tehát meg van a többsége és pedig az összes nem kormánypártiak felett 46 szava- zattal, megnyert néhány szava- zatot a kevert ellenzék rovására, mely természetesen megesőkkent.

Ez a választás újra bebizonyí- totta, hogy a fenálló választási törvény cenzusnak különbözősége, a nyílt szavazás mellett lehetetlen, hogy az országnak igazi közvéle- ménye a megválasztott képviselők többségében, hű kifejezésre találjon.

E választási törvény — ezen cenzus egyveleg mellett és titkos szava- zás nélkül az általános választásoknál a magyar kormány meg nem buk- tatható, ha csak maga nem akarja ezt és csakugyan meg nem is tör- tént meg az, hogy a választásoknál a kormány kisebbségben maradt volna.

A mily bizonyos ez, ép oly tagadhatlan, hogy az ekkép alakul- andó alsóháznak nem lesz meg az, a mire leginkább szüksége lenne, — ama tekintélyre — mely egyedül egy oly képviselőt illet meg, mely híven tükrözi vissza az ország érzületét.

Eme tekintély hiány, mely ter- mészetesen az ily módon alakult parlamenti többség kifolyására a kormányra háramlik vissza, az, mely megbuktatja a Tiszakormányt és nem keveset fog ehez hozzájá- rulni az eddig a kormány által sa- ját érdeke és érdekükben felhas- nált nemzetiségi szavazatok veszé- lyes volta, mert ezen eddig Magyar- ország közérzete ellen használt fegyver kétélű és könnyen a kormány ellen fog fordulni.

— **Érdekes hírt sargonyótok** Bu- dapestről a „W. A. Z.”-nak Bécsbe: Tisza elnök miniszter néhány meghitt embere által óvatosan alkudozásba ereszkedett a mérsékelt ellenzék több kiválóbb tagjával egy újabb fuzóra nézve, miután a legkö- zelebbi 3 évre a m. ellenzéknek amogy sincs kormányra jutási kilátása.

A horvát tartománygyűlés tárgyalja a választási törvényt, közben-közben egy kis fiúmel heccszel, melynek érdemleges tárgyalása a választási törvény elfogadása után jön napirendre. — A határvidek bekebelezése igen rövid időn már fogano- sítatni fog.

Kalföldi hírek.

Az északamerikai államok elnöke Garfield július 4-én merénylet áldozata lett, a gyilkos 2 lövést intézett ellene a vasúti vőreben és talált, cseljárt azonban — úgy reménylik — nem érte el, mert júli 6-iki távirat szerint az elnök állapota javulóban van, a golyókat azon- ban a testéből kivenni nem lehetett. — A gyilkos egy Giteau nevű kanadai francia, ki az egyesült államok szolgálatában a marsellei konzulatsnál volt alkalmazva és maga hajhásza a konzuli kinevezetése- t, de ezét nem ért, a gyilkosság bosszu műve, de alaposan gyanítják, hogy a gyil- kos feltűzve és biztatva lett a korrupció pártja által, melynek terve volt Garfield halálával a pártjukhoz szító alelnök mellé Grant volt tábornok és elnököt államtit- káru alkalmazni, ezzel azután a korrupció ismét vigan garázdálkodhatna volna három év elteltéig.

Epirusz megszállása a görögök által folyamatba tétetett, eddig ellentállás nem volt, de az albánok mozgalma ismét meg- kezdődött. — A kivándorló mohamedánok a határ közelében egy új várost szándé- koznak alapítani, mely Hamidie-nek lesz elnevezve.

A szultányilkosok perében hozott feltűnően törvényellenes ítélet európaszerte nagy felháborodást szült, bizonyosnak ve- hető, hogy a palota ármanynak nincs egyéb célja, mint elteenni láb alól azokat, kik reanézve veszélyesek lehetnének. — Az ítéletnek sorsáról a semmitő széken még hir nem érkezett.

A franciáknak úgy Tuniszban, mint Algier Oran és Konstantine déli vidékén meggyűlt a bajuk az arab felkelőkkel, úgy látszik a rendes haderő nem lesz elég megfékezésükre.

Cseh politika.

A prágai cseh deákok az oly soká vajdó cseh egyetem dolgát megkísérelték gyakorlatilag megoldani s csakugyan a megoldás eme módja legelőbbnek mutatkozik, a fenálló egyetemet nem kellenék ketté osztani, sem új cseh egyetemet a

német mellé felállítani, csak a német bar- rátozatok máshová elhelyezni. — Elhatározták a német deákokat a csöcselék segély- vel üldözöbe venni, a hol lehet jól elpá- holni, zaklatni és általában kedvüket venni a prágai egyetem látogatásától. — Ha ez sikerül nekik, német diákok hiányában a német egyetem magától megszűnne. — A prágai rendőrségnek néhány napig ugyan- csak volt dolga a különböző pontokon felmerült verekedéseknek, népcsődülések- nek stb. véget vetni. — Nagy kérdés azon- ban, hogy a németek ismert kitartása mellett sikerül-e a cseheknek onnan a né- met deákokat elűzni? — Annnyit már el- értek, hogy Rezsó trónörökös megokallotta ezeket az üzelmeket és elhatározta ál- landóan Magyarországon meglepedni. — Hírlík, hogy Edelsheim Gyulai átvénué a prágai katonai parancsnokságot, a buda- pestit pedig Szapary Gróf altábornagy, a mi kapcsolatban látszik lenni a trónörökös elhatározásával. — Véglegesen azon- ban e dolgban legfelsőbb helyen még nem határoztak.

A szlávok Romában.

A szláv zarándokok három csoportja július 5-én megjelent a vatikánban, fél egyre gyalogintón vitetve megjelent a pápa és osztá áldását. — Strossmayer latin üdvözöl beszédére kegyelmesen vála- szolva kijelenté, hogy örömdetesem meg van leve a szláv keresztények dús kö- szönététől. — Isten áldása legyen, egy- mond azok műveit, kik a szláv népek szorosban hozták csatlakozásán dolgoz- nak. — Kívánja, hogy mindnyájan egy hitben egyesítsenek velünk. — Ezek után átadattak a horvát, lengyel és cseh fel- iratok és az egyes küldöttségek fogadtat- tak. — Az ünneplő déltől 4 óráig tartott és 1400-ra teszik a zarándokok számát. — A pápát számos bibornok és 37 püspök körüyezt. — A székes egyházban roppant nagy hőség volt és a pápa kezdé magát rosszul érezni.

Kérdések kérdése.

Mindenelőtt kérdezzük: *mi az oka hazánkban a nép politikai éretlenségének?*
E kérdésnek sikeres megoldása nem csekély fontossága, miután tőle függ a nép politikai magartatása s így közvetve magyar hazánk fölvirulása. Ha a valódi földterületünk sikerül, czélyszerű módozatot is fogunk találni arra, hogy a bajt el- hártítsuk.
Nézetünk szerint népünk politikai éretlenségének oka először és főképp mult viszonyainkban keresendő. Ugyanis: a nép 1848 előtt épen nem lehetett politikai tényező csaknem rabszolgai állásánál fogva, nem bírván földtulajdont; szoljai

urbéres munkára levén kárhóztatva, föl- szabadulásáért még álmolni sem mert. Ily helyzetben élvén, mások intézték a népek sorsát, szoljai kereményét más- sok használták föl saját céljaira, sőt szellemi erejét, képességét is nem a nép javára, hanem saját előnyükre fordíthaták és valóban fordították is azok, kiknek területén, földbirtokán élt az.

Ezen nyomasztó állapot évszázadokon át tartott, és így az önállóság és szabad- ságnak még fogalmával sem birt az adózó nép. A politikáról — a belkormányzatról, a külügyek intézéséről mitsem tudot; azok pedig, kik ezzel foglalkoztak, nem érezték magokban csak parányi hajlamot sem arra, hogy szabadalmaikat, jogaikat, elő- nyüket másokkal is megosszék, a népet a műveltségnek bármily csekély fokára is emeljék; sőt irigyen és kancsal szemmel nézték azt, ki a nép köréből képessége, tudománya s egyéb kiváló sajátságai által kiemelkedék; magát, mint mondani szok- tak, a porból felkúzdott és tisztességes állást vívott ki magának; sőt sok időbe került neki, míg otthonosnak mondhatta magát a kiváltságos osztálybeliek közt, habár nemsi, bárói, grófi vagy hercegi rangra emelték is.

Ilyen helyzete levén a nép kiváltsá- gos osztálybelieknek, mit mondatnánk a szorosan vett népről! Ez a rög megmun- kálása kötelmenél egyebet nem ismert és épen ennél fogva nem csak a földterülettel rendelkezett a birtokos, a földes úr, ha- nem még személyével, egyéniségével is.

Ezen nyomasztó állapotban gyökeresek tehát első sorban a nép politikai éretlen- ségének oka.

1848 óta, midőn a nép felszabadult a szolgaság járna alól, sokkal csekélyebb időköz folyt le, mintsem a mennyi elegendő arra, hogy a nép politikailag érette vál- hatott volna, még akkor is, ha nem há- borogtatja semmi rendkívüli esemény ha- dásában, kiképezetésében; pedig tudjuk, hogy minő iszonyú sors nehezedett a ma- gyar hazára s minő teher alatt nyög még egyre az adózónép. Ily viszonyok közt politikai érettséget szerezni nem lehet; ily nyomás alatt csakis butul a nép és nem világosul föl; tudása, ítélete nem gyarapszik, hanem inkább korlátoltatik, elszorul. Ime ebben rejlik a magyar nép politikai éretlenségének második oka: az időrovidség a kifejldetésre, különösen elnyomatása a magyar nemzeti érzelmenek, a nyomasztó anyagi körülmények, a roz- s és elhibázott kormányrendszerek életbelé- pítése miatt.

Innen van aztán az eléggé meg nem róható köönny, mely különösen az alsóbb néposztályi rétegekben uralkodik. Épen nem érdeklődik a hazs s nemzet sorsa iránt; mert már annyira elfáult, hogy egészen mindegy neki: akár minő kormány vagy felsőbbiség intási sorsát. O maga nem is kíván többé befolyjni; mert eddig remé-

TÁRCSA.

Letörlőm...
Letörlőm könyvet
Sápadt arezomról.
Ne lássék, hogy bennem
Gyötrellem honol.
Ne lássék, hogy gyenge szívemen
A bú ólom súlyát vi-ele-o.
Álarozot öltök föl,
Vigat, nevető,
Hogy kikacagzh ssam,
Ha meglátom őt, —
Őt, ki belém rózsás tö helyet,
Szürő tövisokrot ütretett.
Majd azt fogja hinni,
Hogy ha nevet-k,
Hogy behégedtek már
A fájo sebek: —
S bosszankodni fog majd szer felett,
Hogy a szívem meg nem repedett!
Váradó Ferenccs.

Meg lesz-e fejte a sok kérdés,
Mik létünket nyugözve tartják? —
A kérdések kérdése ez!
Am nagy, oh nagy a kényszer, s tip ott
Dölyf fogja a kard markolatját!
Jaj hály, kif ez csak m gszebz!

Meg lesz-e fejte a sok kérdés? —
Nagy meg a kód s erős az ellen!
S a harc nem balra döl-e el?
Ily vértanukat, mint ma vannak,
Nem letünk a történelemben;
Ez-knek a lét: kin és teher.

Meg lesz-e fejte a sok kérdés?
S lesz-e aztán áldás béke?
Mindegy! üdv neked, szádom!
Vigyázzatok! én látom már az
Orkánt és tompa m-nyörgése
Moráját in vissz' adom!
Benedek Aladár.

Zöld-tárca.

A színházak őrsek, s ha egy-két vál- lalkozó szellem helyet foglal is az ásitó- zótéren, annak az arca csakhamar ki- pirul, a színabló legyezöt csinál, s igen örövendé, ha a szomszédságban üle meg egy árva lény; elpanaszolná neki, hogy most valóban pokoli hőség van!
A kávéházak is tátonganak az őrés- ségtől. Boldog, a ki engedélyt nyer bon- derbérkenek kiállítására. Kávéháza hon- lokzata elé hús ponyvaszort feszít, a kényseritve zöldre berlek mögé asztalt és székeket rak, s így csakugyan akad boldog ember, ki beül fagyallatni, jeges- kévezni, vagy feketéből hajlamokkal bírván feketé kávézni. A zöldre, a zöldre! más

különb ez a jelszó! A ki fél a zugliget emberseprő viharától, a városiiget porától, s nem jár hávéháza, az valamely könyv- kereskedésbe néz el, s megveszi legújabb t. költőink köteteit, s őket olvassa azt hiszi, hogy ... a zöldre jár-kél!

Zödel-e még a mi kis-utcai kertünk?
Nyílnak-e a rózsák a kerítés mellett?
Illatozik-e már a vén akáczfa? s az
óriási vad-gesztenyefa, melynek tetején
hányszor, de hányzor voltam én már! Nem
bántottam fészkeit, nem nyultam gyümöl-
cseiket, melyeket a természet bölcsen
zárt tövises burokkba, nehogy megizleljék
mégét a csacska madarak! Csak egy-két
levelet téptem le róla s oda tűztem a szal-
makalapot mellé. Főmet a buja lomb ár-
nyalta s szemem meg magasabba, meg to-
vább nézett ki tudja hova, meddig? Be-
látott messzeséget, s nem volt távol a dal-
ladzó föllegetől. Azon gondolkozott e kis
szív, hogy vajon miért nem tud ő repülni
mint a madarak? Akkor mindenüvé élér-
hetne, a hová most csupán sejtelve juthat el!
Bóhó gyermek! Megremültél azóta, s
többé nem vergődhetel zöld ágra. Repültél,
s jó magásra is néha, de az élet, ez a
pajkos gyermek, kövel dobott meg, s te
szárny szegetlen hullottál alá. Csöndesen
ballagsz immár pályád alantos ösvényén
s talán már nem is óhajtsz repülni. Nem
vágyssz mélység, magasság után; talán, ta-
lán edesebb is jobb is bizonyosnál a ...
sejtetem.

Zöld a reménység.
Egy szép, zöld liget, melyben vidám
gyermek-k játszanak.
Fűn, levelein virágon harmat mosolyog.
Pillangók keresnek mézet s a napu-
gar földik gyöngyöké habok koszt.
Mert tavasz van, szép zöld tavasz.
Nyár felé hób a verőfény, s a liget zölde
itt ott kopár fekete lesz. Aztán az ósz
sárga színe kezd uralkodni, s a tél fehér
szemfedője se kékül soká.

És aztán?
Aztán egy szép allegoriának szép vége szakad.

Utazom mint Child Harold, mint
Onyegin Eugen a bolygó hollandi, vagy
Ahasver, a bolygó zsidó. Álmodozom Mo-
naco márvány terecin. Voltam Helgoland-
ban, most emlegetk Capri szigetére, s lát-
tom ennek nagy fölötös parasztnóit, csuf
meleg festőnőit. Nézi a tenger partjának
német fővénnyé lépek, Velencében ábrán-
dozom a sóhajok hídján, s Havreban (mint
Potin vagy Mezillure akarnák a „47. czk-
ben,*) szívom, szívom azt a friss, jó sós
tegeri levegőt. Végig sétálók Ost-
tende, vagy Gasstein pinezőreinek soralfa
között, s élvezem, mint szőlitanak Hae-
ue gyógytermében „mylordnak, és ladi-
kom is véges-vegig szeli az Ecs, Pó, vagy
lan titokteljes hullámszövedéket. Gleich-
en Gräfenberge, Kaltbetgebenre még nin-
csen szükségem.

Megcslekszem. Hiszen egy tárca-író
teheti. Aztán a müncheni képtárakat, vagy
a párisi salont tekintem meg. Rómába ki-
hallgat a pápa, sőt csokra nyújtja papusát.
Travnyikben pedig én halgatom ki I.
Sándor cotillon füjedelmét. De nem nyuj-
tok neki csókra semmit. Angolországban
pedig végig csodálók egy loverseny, s te-
szek 1000 frtot 10 ellen, hogy magyar 16
fog nyerni. Münchenben még azt is kies-
közölöm, hogy Lajos királlyal másodmagam-
mal nézek végig egy Vagner-féle opera
premierét. Trouvilleben elveszitek néhány
marok aranyat, csak azért, hogy tudjam,
milyen érzés lehet az. Párisban villásreg-
gelire hívom meg valamennyi színház bal-
lerinát, meghívatom magamat matinée-re
„Figaró” erkélyére. Pázmándi Dénes ur
majd kezünkre jár benne. S a mit Erdő
József ur már megtette! Budapestben
Párisban most már Dumás arat kérem lel,
hogy összes dicsőségeiről nekem alapos
magyarázattal szolgáljon. Helgolandba
mégis csak elmegyek, a tengerbe csak, ki-

huzatom magam, s életmentőnek élte-
fogytát való ellátást alapítok.

En ugyan e dolgokat együttvéve neve-
zem „kirándulásnak” a zöldre. Igérem,
hogy így lesz az idén is. Csupa irni való
téma.
„Boldogok egek a magy a tárca-
írók, a kik ilyen élményekről írhatnak!”
sóhaj fel az irigy olvasó.
De miért is dicsekszik ilyesmivel az a
tárcaíró? hogy irigylejtük? csodáljuk?
Hja ... zöld tárca!
Gáspár Imre.

Reflexiók.

Alapjában minden ósárlás öndicséret.
A másoktól elvitatot érdem saját érde-
meinek lajstromát szaporítja. Kicsinyelve
mást önmagunknak hiszelünk. Minden gyál-
lázó szó egy édes bök, mellyel dedeleget-
tünk önmagunk tömjénezünk. A másoktól
hangoztatott kedvezőtlen ítélet a választó-
víz, melynek segélyével az érczudbor-
müvet homorúvá és ezt egy más femala-
pon ismét domborúvá tesszük. *Me-histo-
phelet* a tagadás teszi nagyvá. A pozitív
és a negatív pusztá relatiók és egymással
könnyen felcserélhetők. Az élet megtaga-
dása: érény és az érdem megtagadása:
ítéletérő. A budhisták mennyországá csu-
pán negatívja a létnek. Az öröm Schopen-
hauser elmélete szerint csak a fájdalom ne-
gatioja. Hallgassátok az ennucho, hogy pró-
dikál a bujasság ellen! Nézzétek Lázárt,
hogy becsmerli a világi jókat! A bankró-
tot, hogy szítja Mammont! A csunya nőt
mint mulandónak tartja a szépséget! Te-
kintsétek végre Zoilust, mint hunyorgatja
szemeit ha Homerosrol hall beszélni!
Még az önvád és a saját személyünk
fölből formálást szigorú ítélet is hizelgés,
mellyel önmagunkat hiszünk és önmere-
tünket akarjuk dokumentálni.
A hitomot egy pök beszennyezheti, de
mit ártbat egy hernyó a sudárának? Ha

nyekben mindig esalodott. Ezen azok esal-
tak meg, a kiből leginkább bizott.

Tiszta Kálmán valamikor csak nem
istenített egyen volt előtte, dícsérettel
halmozta ugyanarra, hogy a haza Mes-
siásának hitte s hirdette, s éppen ezen Tiszta
Kálmán és zsebrák-kormányát játszotta ki
legjobban, legérdekesebben ámitotta, hogy
ne mondják: csalta meg.

Ezen közönyt nagy mérvben apólia a
mozdítja elő az, hogy a nép idegenkedik
a hírlapolvasástól. Általában minden szel-
lem táptól, és pedig éppen azért, mert
még a mindennapi kenyeret sem képes
megszerezni, annyira van már elhalmozva
különböző adóssági terhekkel — és ime ez
harmadik oka politikai értetlenségének.

A szellemi művelődés fokozását nap-
jainkban a gyarapodó tanodák száma igazi-
lón látszik ugyan; de ha nem a látszat,
hanem a tények után indulunk, be kell
vallanunk, hogy a tanügy nem halad előre
azon mérvben, amely valóban kívánatos!

Van ugyan elég statisztikai kimutatás,
összeállítás a tanfelügyelő által a kor-
mánynak betervezte s így a tanügy tet-
szetős színben feltüntetve; azonban ez
adatokat az élet megcsafolja; sőt azt
mondhatjuk, hogy még a hivatalos statisztikai
adatok is oly hiányokat tüntetnek fel,
melyek valóban szomorúak! S mi ennek
oka? nem egyéb, mint a hiányos rendszer,
mely nálunk lépten-nyomon mutatkozik.

A tanrendszert vonatkozó hiányokról
más alkalommal szövegeztünk, most csakis
azt jegyezzük meg, hogy a művelődés a
nép között nem akar hódítani tenni,
de nem is tehet, miután erre nincs ké-
pesítés.

Hogy ez mielőbb legyen, nézetem
szerint művelhetetlenül szükséges, hogy
a magyar népnél az olvasási kedv föléle-
sítessék és pedig áldozattal azok részéről,
kik az iradalmat pártfogolják, terjesztik.

Arról bőven meg vagyunk győződve,
hogy a mostani kormány és pártja ezt
nem teszi, sokkal kevesebb és czéljaira
előnyösebb, ha a nép együgyű, tudatlan
marad, beható felfogással nem bír, a hazai
ügyek állását megítélni nem tudja, szóval:
ha inkább elbutult, mintsem felvilágos-
ultak lennének. Holott ez, a szegény és jó
akarattal magyar nép oly szívesen szeretne
emelkedni a tudás terén legalább azon
fokig, melyen önállóságra tehet szert az
ember, az ügyek állását megítélheti! Igen
szívesen olvassa azt, mi kezébe kerül más-
ok által megszerelve s adva: de önmaga
erejéből képtelen valami olvasmányra szert
tenni; azért mint ezt máskor is tettem,
újra felhozom és hangoztatom, hogy adjunk
a nép kezébe legelőbb is ingyen-olvasmá-
nyokat, melyekből a hazai ügyekről ma-
gának biztos tudomást szerezhet, később
olcsó röpíratokat és füzeteket; de mindig
olyanokat, melyek nemzeti önértéket, ére-
nyességet s politikai értelességének eszköz-
lészére irányulnak.

Véleményem szerint nem kerül va-
lami nagy áldozatra, ha egyes jelesebb
cízikkel, midőn a hírlapok számára nyoma-
tunkat, külön egy lapokra, vagy füzet-
kébe foglalva lenyomatunk; ezek aztán
a nép között ingyen kiosztandók lennének,
különösen oly helyeken, hol a hírlapok
csaknem ismeretlenek. És hány van ilyen,
még népesebb község is!

Vállalkozó a kiosztásra mindig fog
találkozni. Erről a magyar ember önértéke
s hazaszeretete kétkedni nem enged.
Csak ezen az uton lehet valamit sikeressé
tenni, a mi czélra vezet; mert fájdalom,
nem egy vidék népe annyira járattan a
politikai téren, hogy még ezen elnevezést
sem érti: a politikáról fogalma sincs, nem
tudja: vajjon ez a kormányzatra, közigaz-
gatási ügyekre, a törvénykezésre, vagyis

csak a szűz meg nem őrli derekát, vagy a
szél tövestől ki nem csavarja: lényét nem
támadja meg a sok apró rovar. A férfi
lelke meg van acélozva, el van panczé-
lozva a külső benyomások ellen. Ugy lát-
zuk, mintha a férfi lélek felületén annyira
csekély volna a tapadás, hogy a mi hozzá
ér, hatástalanul, tehetetlenül lesiklik; míg
a női lélek lágy anyagában minden nyom-
mot hagy, bevésődik és elmerül. A fér-
lelke ruganyos, a női lapadó, puha, enge-
dekeny. A férfi hat, a nő enged; a férfi
tesz, a nő tűr. Az aktivitás és passivitas
örök ellentéte pozitív és negatív sark.

Egy drasztikus példával élve: mit tesz
az, ha a férfit egy piszkos szolgáló ma-
gához ölelte! De érintse a nő ruháját fod-
rást egy durva kéz, zavarja meg szemének
tisztá lángját egy állati tekintet, övezze
át derekát egy brutális kar: szívét éri,
lelkére ejt fölöt.

És minden új érintés fogyasztja.
A lélek drága himporát!

A nő közönyös anyag a mester kezé-
ben. S mivel lesz a legtisztább márvány
és a legfinomabb porcelánföld egy go-
romba kontár kezében?

A nő egy hangszer: meg nem szólal
magától. A hang pedig a mit ád, attól függ
a ki előidőzi. Egy virtuoz ujjai alatt isteni
zene, ha a szél czibálja, örült dadogás.

A női szellem kiterüma nem a pro-
ductivitas, hanem a receptivitas mérvben
keresendő. A szellemekről leghíresebb nők,
George Sand, Staël, Stern, Quida stb. felül-
emelkedtek ugyan a közpérszerűsége, de
nem érték el a magasabb régiókat. Van-
nak viszont ismeretlen, hirtelen nők, kik
jóllehet mit sem produkálnak, szellemi fo-
gékonyaságban, élvezetességben fölmúl-
ják azokat. Ezt csak az érzéki és ér-
theti meg, a ki átértette a „Philosophie
des Unbewussten“-t. Azok többit tudtak,
de kevesebbet értettek, ezek kevesebbet
útdak de többit értenek.

igazaink, jogaink védelmére, a büntények
eltérésére terjed-e ki — vagy más vala-
mit jelent? Az alkotmányról még csak
fogalma sincs. És miért mindez? mert
arczának véres verítékével kell keresnie
kenyerét és másoknak, kik ezt is elveszik
tőle s végig zsarolják, igazonó marhája.
Ezen irtozatos állapot aztán nem engedi,
hogy politikai értelességre vergődjék szegé-
ny pária!

Végül, hogy farszatók ne legyünk
(hiszen más alkalommal is felszólalhatunk)
negyedik oka a nép politikai értetlenségé-
nek az, hogy az intelligens osztálynak egy
nagy része teljesen megvonja a néptől a
fölvilágosítást, melyet a politikai ügyek-
ben adhatna neki, s hatán mégis valamit
tesz ez érdekek, különösen a képviselő-
választások alkalmával, ferde irányt jelöl
a népeknek és oly homályba burkolja a
politikát, hogy az abból egy árva szó sem
ért, annál kevesebbet tanuljam!

A kik legtöbbet tehetnek e részben,
legkevesebbet tesznek s ha kérjük: kik
ezek? — Rövid szóval: az ugynevezett
honorarziók (tisztviselők) és tisztviselők,
kik a néppel közvetlenül érintkeznek, kö-
zöttük és sokszor tölük élnek. Fajdalom,
de ugy van! Ezek mindent tehetnek a
nép politikai értelességének előmozdításában;
de nem tesznek semmit; mint legközelebb
látni fogjuk.

Garay Alajos.

A szentlőrinczi választásról.

Nem lesz talán érdektelen dolog, ha
a kerületünkben jun. 24-én lefolyt képi-
selőválasztásról — bár kissé elkésve —
megemlékezünk. Sok oly jelentek voltak
tanulmányok, melyek pompás tanulsággal szolgál-
hatnak a figyelmesebb választók jövőbeni
magatartására nézve.

Midenekelőtt altsírom a „P. F.“ 27.
számában hangoztatott azon nézet helyes-
ségét, miszerint a helyi viszonyokkal, a
választók hangulatával ismeretlen, vagy ez
iránt szándékosan félre vezetett megyei és
országos központok első sorban a maga te-
kintélye megóvása s általában a függ.
párt érdekekben órákodnia kell minde-
erőszakolástól, nem szabad a népszerűség-
nek nem bír, vagy az elveszített egynek
jelöltségét minden áron föntartani s ez
által magát az elvet veszélyeztetni.

Lefolyván a választás, elcsendesedvén
a felkorbácsolt szenvedélyek: Mende hatá-
rúzt hivi sem állíthatják, hogy jelöljük
népszerűséggel bírt volna. Baranyamegye
e legmagyarabb és tán legtöbb szavazó-
képes (3800) polgárral bíró kerülete már
a 78-iki különös fölléptetés óta állandóan
ismerkedett a Heli jóvoltából bejutottól
ismeretlen képviselő személye iránt. Ezt
nagyon is megfoghatóvá teszi az említett
fölléptetés megjelöléséről (fél órával
a választás előtt), megmagyarázza a volt
képviselő azon közönyössége, melyszert
választókerületét 3 év alatt egyetlen egyszer
sem tartotta érdemesnek meglátogatni.* A
9/10 részben földművesekből álló választó-
kerület annyi figyelmet méltán érdemelne
képviselője részéről, hogy évente legalább
egyszer személyesen hozzá tudomásra a
fontosabb bel- és a hazát érdeklő külpo-
litikai viszonyokat. Népnök igen kis része
olvas lapokat, de ha benne az újságolva-
sási vágy megvolna is, ennek érvényesü-
lését jórészt megnehezíti a testet és lelket
lankasztó naponkénti munka. Ennek fogva,
a képviselője ajkairól nyert közvetlen
értesülés a jobb jövőben vetett hitét, re-
ményét élesíti, türelmét, kitartását fokozza,
addig meggyőződése és képviselője iránt
táplált ragaszkodása is szilárdul.

Végkép tönkre tette Menede ur kul-
tusát ama nem mindennapi esemény, hogy
a választókerület összes zsidópolgársága nem-
csak phrenetikus elragadtatással sorakozott
jelöltje mellé, hanem egytől-egyet fölcsapott
körtessen. Nagy vigyázatlanság volt. Ez a
megye legmagyarabb kerületében vizsaba-
lás nélkül nem maradhatott. Mende ur és
néhány hitsorsosa igaz őszinte hazafiságá-
ban nines okunk kétkedni; de midőn azt
látta népnök, hogy leghírhedtebb úrszások,
az emberiség eme közmegevetést érdemel
tagjai etetéssel, utatással, igéretekkel s
a tisztességtelen eszközök egész sorával
igyekeztek a választókat táborukba
terelni: abban a pillanatban tisztában le-
hettünk a választás eredményével. Zsidó
polgártársaink a magok érdekében is job-
ban cselekesznek, ha a kortes szerepet
másoknak engedik át, s ők csak csendesen
imádkoznak a Jehovához az annyira óhaj-
tott győzelemért. A félegyházai, és itt
közvetlen közelünkben: a siklósi kerület-
ben lezajlott választási mozgalmakból s a
zsidóság ott tanusított magatartásából
könnyen levonhatunk a tanulságot, hogy
egyes tiszteltreméltó egyének iránti tekin-
tet még korán sem involválja népnöknek
a zsidóság igaz hazafiságában vetett szük-
ségképeni szilárd meggyőződését. Ime ott
szövegeknek az ultramontanokkal, a bigo-
tizmussal, hogy a református vallásu jelöl-
t (Csanád) elbukassák; itt — egy-két
dícséretes kivétellel — tömegesen támogat-
ják a kormánypart egyik népszerűtlen ma-
melukját. Helyesebb érzék, kevesebb önsze-
retet, s a választáson kívül tetteiken is
nyilvánuló több hazafiság! — ezek bizto-
san megozózzák a minden művelt magyar
által ösztönzött óhajtott egybeolvadás pilla-
natát.

Nem csoda hát, hogy az utolsó héten
fölléphetett if. Jeszenszky Ferenc ur, ro-
konszenven, magyaros megjelenésével, min-
den állásfoglalásnál hátrahagyott modor-
nal, s mindenképp fölött hangosan fog-
geltségű pártállását hangsúlyos pro-
grammával, iszonyú hódítást csinált a cső-
mörben szenvedő mendista választók kö-
zött.

A zsidó polgártársaink sokkal jelen-
tebbé tették azt, Mende ur a ref.
pápák és tanítókból. Ők jónak látták je-
löljük személye iránti megfoghatlan ra-
jongásból a harcot minden irányban el-
fogadni, s ezzel a kerület intelligenciájá-
val való egyesülés kedvező alkalmát — doi
áldozat nélkül! — elszalasztani. Hogy
mennyivel háládatosabb feladat a mereven
elszigetelt demagógia, mint a józan, de an-
nál határozottabb függetlenség irány
egyesült erővel eszközölt győzelemre jut-
tatása: erről aligha tudnak számot adni.

Mint hogy mégis akadt egy ref. tanító,
a ki községes összes választóival, kivülről
jövő minden befolyásoltság nélkül, csupán
a választás előtti napon kapott program
olvasása után, egy szálig csatlakozott a
Jeszenszky-párthoz: nem hagyhatom em-
lítés nélkül a fanatikus megtámadásokat,
a kiméletlen insulatioit, melyek neki or-
legál némelyike és a ref. lelkes urak
legjobbje részéről ösztályul kijutott. Jel-
lemzőnek kell mondanom eljárásukat, mert
nem csak hogy a meggyőződés szabad
nyilvánulását tisztelben nem tartották,
hanem dühökben feleltek azon tekintet-
ket is, mikkél a kartárs és hivatalnok
állása iránt minden művelt ember velle-
tlen tartozik; de feleltek egy-némelyek
saját erkölcsi értékek reputatioja iránti
kötelemeket is akkor, a midőn a zsidó
polgártársakkal együtt ama legalább
is tisztességtelen kortes fogású folya-
matok, hogy jelöltünk így meg amogy
fogja programját cserben hagyni, füg-
getlenségpárti választóit megcsalni, szóval:
hogy mi mindnyájan félrevetett, tudat-
lan emberek vagyunk.

Itélien a higidat és elfogulatlan olvasó,
hogy az ekként insulált embernek nem
szólíthat-e az kiváló elégtételére, hogy
az ily tisztességtelen eszközökkel élő ve-
zetők táborához nem tartozott, habár ott
colleagái és papjai láttá is vezérekdni?
Egyébiránt még most is hiszem, hogy a
ref. pápás és tanító, ismert hazafisá-
gunknál fogva, három év múltán szívvel,
lélekkel csatlakoznak a programjához hű
s azt becsülettel megtartó ifj. Jeszenszky
Ferenc jelenlegi képviselőnk pártjához.
Adja Isten, hogy úgy legyen!

Vége, az elmonlottak után, indis-
kretio nélkül jelenthetem ki a nyilvános-
ság előtt, hogy a 3 év előtti választást
miért tartom én is incorectnek, miért
szült az oly nagy visszataszást, hogy
voltaképpen Mende képviselőse is annak
esett áldozatul? Erre nézve utba igazít
Heli képviselő urnak egy levele, mely
birtokomban van s melyet ő egy hírlapi
közleményre — a 78-iki évi választást
1—2 héttel megelőzőleg — adom vála-
sult. Ebben ő ünnepelesen kijelenti, hogy
bár Debreczenben, Budapestben stb. föl is
van léptető, a hol szerény nevével szán-
dékoltatik, ha nem is győzelem, de tiszte-
séges harcz vívatni, azonban jól tudják
ott az illetők, hogy ő a szentlőrinczi ke-
rülethez rendületlenül ragaszkodik, s attól,
míg a választók bizalmát bírja, megval-
menni körülmények közt sem fog. — És
mégis Mende lett a követ... Mondja
aztán valaki, hogy ninesenek meglepetések,
hogy az 1878-iki választásokr is nem egy
ilyen meglepetésben részesültünk?

Hanem most már legyen béke. Illetlen
volna ez különösen a sz.-lőrinczi kerület-
ben, a hol elvi eltérések nem voltak és
ninesenek, és a hol a függetlenségi elvek
oly erős gyökeret vertek, hogy a kormány
3 választásnál még jelöltet sem mert föl-
állítani. Béke és egyetértés annyival inkább,
mert megválasztott képviselőnk az ország-
gyűlési függetlenségi pártot híven és min-
den föntartás nélkül fogja támogatni.
— s — d.

Meteorologiai feljegyzések.

(A mezőgazdaság szolgálatában.)
Herzeg-Lakon, (Baranyavárnál) 45° 85' szél.
fek alatt 110 méter a tenger fölött. 1881.

Egység	Tiszta		Csapadék		A hó közép- mértéklete, Celsius fok- ban	
	Norm.	Észlelt	Norm.	Észlelt	Norm.	Észlelt
Január	26	0-3	63	63	0	0
Február	24	0-4	34	35	0	0
Március	6	0-6	88	52	0	0
Április	10	2	136	66	0	0
Május	16	10	168	52	0	0
Június	20	21	40	66	0	0
Július	23	21	40	66	0	0
Augusztus	26	21	40	66	0	0
Szeptember	26	21	40	66	0	0
Október	26	21	40	66	0	0
November	26	21	40	66	0	0
December	26	21	40	66	0	0

A folyó év éppen lefolyt első fele közép-
hőmérséklete nézve, összehasonlítva ezt
ezen évszak átlag hőmérsékletével 1-4 fokkal
alacsonyabb maradt a normálnál, mi egyenlő
25° melegezettségű.

A június szélességei 11-2° (10 kán) és
33-2° (26-kán) közt ingadoztak.

Ez év első felében csak is a márciusi
középmérséklete volt normálisított, holott
a többi hónapok mind normálalattiak valá-

nak. A tiszta napok száma 5-el kisebb a
normálisul.

Ezen melegségi veszteségek ellenében
csapadékokban, — melyben a márczius és
április különösen bővelkedett — 66-5 m/m.
többletünk van a rendesnél és 24 esős nap-
pal több a szokottnál.

Ezen mostoha időjárási körülmények
következése volt egy rendellen és többször
fölboszakított tavaszi mezei munka.

A földterületi lapályok és medencék
meg telek vízzel, tavakká válván, miáltal
sok, máskor mivelhető föld, használatlan-
nává vált.

A buzavetéseket, a sok nedvesség miatt
a rozsdá lepte meg, mi a buza mennyiségére
és minőségére csak károsan hatott, minek
folytán a néhány nap múlva megkezdendő
arás csak középszerű lehet.

Jobban állunk a tengerre nézve, noha
az idén a sok esőzés és a fölíte magasban
álló alatajvis*) miatt, ezon itt igen jövedel-
mező növénynevet bevetett földterületek sok-
kal kisebbek mint máskor; jobban állunk
pedig azért, mivel még nagyobb mennyiségű
melegségre számot tarthatunk a késő őszig.

Valószínűtlen, hogy folyó évünk második
fele átlagban legalább is 3 fokkal melegebb
leend az első felénél és így még több forró
nyári napot és szép őszet hozand.

A „Pécsi Figyelő“ idei 3. számában
közlött időjárásunk eddig beteljesedett.

Herzeg-Lak, 1881. július 1-én

Markovics.

Dr-i Curiosumok.

Van Villányban egy chirurgus Lorenz,
ha ugyan mint többen mondják még csak
az is? ki aróglja söt követeli a dr. czi-
met mindenkitől. — Történi a napokban,
hogy egy idevölő úr nem adta meg neki
a teljes dr-i cziemet, ezt megaprehendálta,
söt követelte, miután az ő ömipontens tu-
dományát már 24 év óta gyarapítja Vil-
lányban. Felhívjuk a megyei physicus úr
figyelmét, hogy az illető népámitónok adja
ad noticiam, hogy a dr. cziem elnyerésére
csak 5 év kell, de nem Villányban.

Van egy második egy valódi demens
ez dr. Heller L. az orvos tud. összes tu-
dósa. szemész. fülesz. szülész. gyermek.
nő és állat orvos, rendel 3—4-ig, legalább
a tábláján ez áll: Ó valódi ambulátorius
mert minden 2 hónapon megszokik dr.
(Lorenz úr nem csekély öröme) de egy,
hogy mint rendszeren szokásnál — csak a
kapu féltá tudja, s 2—3 hét múlva újra
itt telepszik le, ez már 3-szor történt meg,
egy hallom most megint pakol, de remél-
jük végképen, ha pedig valami alterálja, mi
nőla nem újság, semmiféle pacienst nem
fogad el, van tanu rá elég, söt több inte-
ligens ház is az egész környékről. Méltó
ember dr. esküjéhez.

A 3-ik Pétrás orvos, ez népszerű em-
ber volt, és szép praxisa, de már 2 év
óta gutatított, — s az officio pihen;
pedig községi orvos is. —
Ennyit kívántam az itteni dr. mise-
riáról tek. úr szives tudomására hozni, s
kik ezt hivatta vannak orvosolni, szives
figyelmökbe ajánljuk. V.

Villány, 3/7, 1881.

Törvényszéki csarnok.

Előadott polgári ügyek.

— Streinits Draga férj. Bosnyák Tá-
czóné — Streinits Jefelető és Streints
Milka férj. Dragojovits Lukán felperesek
Staukovits Gájó (Gavril) ellen örökösödés
iránt.

— Gonda Jánosné szül. Gáspár Ka-
talin — Gonda Péter ellen közösség meg-
szüntetése iránt.

— Özv. Repits Ferencné szül. Török
Teréz — Özv. Repits Ferencné szül. Új-
vári Erzsébet és társai ellen özevgyi jog
megállapítása iránt.

— Kis Nagy Dávid — Kis Nagy Já-
nos ellen örökösödés iránt.

Ifj. Beruhardt Mihály és feje —
Beruhardt Mihály ellen tulajdonjog iránt.

Előadandó büntető ügyek:

1881. július 12-én Dür János és Kreth
Konrad ellen okmányhamisítás és csalás.

— Daczi János és társa ellen lopás.
13-án Winkler József és Köpfler
Gyula ellen lopás — Kis Varga János el-
len súlyos testi sértés. — Zelenik Teréz
ellen lopás.

Különfélék.

— Magas katonai vendégek. Vasár-
nap érkezett városunkba br. Edelsheim
Gyulai főhadparancnok és Käes altábor-
nagy a helyben állomásozó katonaság fe-
lett szemlélt tartandó.

— Szerződés és gyakorlat. — A vá-
rosi közsételek eladása feletti szerző-
déssel a vevő es. k. s 1-50 dunagőzhajó-
zási társaság kötelezte magát, hogy a kö-
zsételek a pécsvárosi községnek — nem
gyári, vagy kereskedési — hanem házi hasz-
nalatra 21/2 kron a bécsi mázsát számítva
eladni. — Meg is tartja a társaság a szer-
ződés és pontját annyiban, hogy városi
utalványra ez áron kiszolgált egy bécsi
mázsát 6 s z é n p a l á t, mely a befu-
varozás költségét sem éri fel, — a köze-
net pedig szabadalmazva importált és meg-
keresztetett ügynök által métermázsán-
kint 1 frt 10 kron adja a községnek,
söt ezerre menő évi osztalékok fizetése
s község rovására emittett ügynökök és

*) Mult májusban e vidéken az altatajvis
5-6 méterrel magasabban állott, mint álitott 1866-
ban ugyaz esztől években és sok helyen a föld
szélese felshatott, a lapályokat árasztotta el.

erősen tartva fenn a kőszén hazájában a
közéni egyeduralmát. — A mi drága
városi hatóságunk — az még semmit sem
tesz a közönség érdekein-k védelmére, mert
hát szabad a nyúzás.

— Ekeköz. Hétfőn délután vesette
oltárhoz Ollé István ügyvéd, Böhm Karo-
lin kiasszonyt. — Böhm C. F. jómódú ke-
reskedő kedves leányát A templomi szer-
tartást Ollé István ur testvér bátyja, Ollé
Fülöp bozsoló plébános végezte. Áldás és
boldogság legyen velők!

Hymen Vörös Mihály tanítóképe-
sei tanár eljegyezte Eisenbart Ilka kiassz-
zonyt. Kísérje boldogság a szerelmi fri-
gyet!

— Nyári mulatság. A „Zene Egy-
let“ mult vasárnap kirándulást rendezett
Üszögbe Délután fél három órákor indult
meg a menet a zenekarral az egyleti he-
lyiségből (Örczen-féle ház) a Széchenyi-
térén át vidám zeneszóval a vasuti állomá-
sához. Innét a külön-vonattal Üszögbe
rándultak. Künn a kis erdőben már meg-
lehetősz szép számu közönség volt e. yeb-
gyulve. A zenekar a legkedveltebb séta-
és táncdarabokat játszva dícsérettel ki-
érdemelte a közönség teljes meglégedé-
sét.

— Iskola i értesítő. A helybeli fő-
reáltanoda évi ért-sítőjéről már a mult
számunkban szöveztünk, most még csak a
tanulók általános áttekintését kívánjuk
adni. A nyolcz osztályba egytűtve 247
tanuló járt, ezek közül 1 meghalt, 30 el-
maradt. Vallásra nézve: 146 rom. kath.,
7. hely. vall., 8 ág. vall., 86 izraelita.
Az ölméletre nézve 221 haladó, 26 is-
métlő. — A községi népiszkola értesítője
szerint a belvárosi népiszkola hat osztály-
ba járt egytűtve 407 tanuló. A budai
külvárosban a sörház-utcai iskolába 224
fiu, 151 leány-tanuló; a felsővármház-utcai
iskolába 221 fiu, 276 leány-tanuló; a bá-
nyatelepi városi iskolába fiu és leány
42 szezen 33. A szigeti külvárosi iskolába
248 fiu, 238 leány-tanuló. Werner Mag-
dolna nyilv. joggal felruházott tan-
és leánynevelő intézetébe, mely hat osztályból
áll, 86 tanuló volt. Az iskolai eredmény
mondhatni, igen fényes. — A Tolna-bar-
anya-sonogyi ág. hitv. ev egyházmegye
bonyhádi algyumasumának értesítője szer-
int a tanodába 115 tanuló járt. Val-
lásra nézve 45 ág. hitv., 15 hely. hitv.
35 rom. kath., 2 gör. 2 gör. n. e., 13
izraelita.

— A „Lövész Egylet“ e hó 3-án
tartott czélvölés alkalmával 160 lövés t-
tetett ezek közül 53 talált, 112 kör. Az
I. díjat Kenedi Imre, a II. díjat Ivits Au-
tal nyerte el.

— Baleset. Vasárnap a „Lövész
Egylet“ fölvöldejében hiba esett. A czél-
völés folyt javában, midőn Steegmüller
J. E. lövése után a csegenőtt szokott
jeladás helyett erős jagatás hallatszott a
czélábla felől. Azonnal beszüntették a lö-
völdezt és a czéláblához siettek, hol az
egyik jelző fia karján átfuródott golyó kö-
vetkezében érzett fájdalomában keservesen
jajveszékelt. Különféleképen magyarázgat-
ták a baleset okát, azonban akár mint
vesszük is, csak oda lyukad ki a dolog,
hogy nagy volt a vizgázatlanság. — A
„Lövész Egylet“ nek tanácsos volna, hogy
felölt ember alkalmazna a czéláblához,
nem pedig gyerkőcöket. A gyerkőcök a
tekepaládhoz való „babákat“ állogatni,
és nem a lövöldebe lövést jelezni; ide na-
gyobb vigyázat kell, mint a mennyi egy
gyerkőcötől telik.

A pécsi ier. hitk. elemi iskolában az
évi zárvisgák f. é. július hóban követ-
kező rendben fognak megtartatni: Az
I. osztályban csütörtökön, e hó 14-én délel-
9 órától kezdve 10 óráig; a II. osztályban
ugyanezen napon délután 3—9-ig; a III.
osztályban pénteken e hó 15-én délel. 9
órától 12-ig a IV. osztályban ugyanezen
napon délután 3—6-ig; a héber tantár-
gyakból a III. és IV. osztályban szombaton
e hó 16-án délután 3—5-ig.

— Az új tiszor. Egy úri ember be-
széli el nekünk a következő esetet. A mi-
napában, midőn a nagy felhőszakadás zu-
hogott alá, szőlejből hazajövet tetőtől-tal-
pig által ázott. Haza érkezve, a mint át-
öltözött, nagy csudálkozással látta hogy
az erszénye is csupa egy víz és

...kék szarvasborsó megmenekült. Atya, Totó József borzasztó haraggal megröghant...

— Megengedték a szőlő misét. — A szőlő misét konzisztorium hivatalos átiratban...

A debreczeni ipar-műkiállításra oly tömegesen érkeznek a bejelentések az ország...

— A t. cs. szülők és gyámokhoz a budapesti állami köznevelési igazgatóságától...

— Egy özvegy, minden házi dolgokban jártas nő ajánlja magát: házteljesítőnek, vagy kulesár-nak.

Helyi aprólk.

A multkorai rajzkiállításról. — Kedves mamám ugy-e eljössz meg-nézni a rajzkiállítást?

— Ah vagy ugy! No jó kedvesem hát elmegyünk. — A kis hamis magára ölti leggyönyörűbb ruháját...

Hosszan elmerengve szótlanul nézi a rajzokat, egyszer csak megnyílik az ajka: — Haj de szép papirosok ezek a rajzok!

Mögötte egy mogorva diák, — véletlenséggel — éppen az, a kinek a rajzai felett találta a kisasszony elszólani magát: nyílt hangon odaszól egy mellette álló társához:

Nézd csak Jani, — jaj de szép ruha ez a kisasszony! — Plesch Kálmán, ki öngyilkossági szándékú erreit felvágta és csakhamar észrevétele, a kórházba szállítottott; az első este oly szörnyű rosszul volt, hogy azt hitték az ápoló „schwester”-kék, miszerint még az éjjel meghal.

Az egyik „schwester”-ke hozzá halolva kérdé: — Nem kívánna urvacsorával élni? A szenvedő viszonzá válasszal: — Köszönöm, nem eszem, — nincsen étvágyam.

Mánap megjött az étvágya s harmadnap felépülve el is hagyta a kórházat. — Történik az „Arany Hajó”-ban. — Pinczér! — Parancsol? — Bort.

— Milyen szolgálhatok kérem? — Hozzon valami jóféléket. — A pinczér pár perc múlva megjelenik egy palack borral s a vendég elé teszi. — Hova való az a bor? — Kérdi a vendég. — A gyomorba! Válaszol kedélyesen a pinczér.

Szerdán a kis hetivásáron egy hátul-gombos rövid nadrágos kis fiú váltig kérte a mamáját egy kis gyümölcsért, meg pityergeni sem restelt. — Végy már mamám valami gyümölcsöt. — Milyen kedves fiam? — Pir osat mamám. — De hát mond meg a nevért. — Hát... hát... — honapos retket.

Egy nyugalmazott öreg úr és egy magázó fiatal ember sétált a napokban a siklósi utcában. Az öreg ur váltig a tyuk-szemérlől beszélt, mondott siralmas panaszokat. — El nem képzelheti fiatal barátom, hogy mennyit szenvedek én az átkozott tyuk-szemérlől. — Hm, hm. — Már harmincz éve kizoz. — Hm, hm. — Mindennel ügykeztem elveszteni, de minden ügykeztem sikertelen maradt. — Hm, hm.

— Most az utolsó időkben már annyira fáj, hogy ha csak egy légszárny-útés érintené is, bele hálnék a nagy fájdalomban.

Egy ház mellett lépegetnek el, melynek a tetején cserepeznek. Az öreg úr föltekint a házra s abban a pillanatban elkütykült magát: — Jézus Mária! Megvakultam! — Az Istenért mi történt? — Kérdi a megrémült fiatal ember. — Cseréparab esett a szemembe. — A szemébe? — Igen, igen a szemembe. Jaj, jaj! — Oh hála Isten! csakhogy nem a tyuk-szemérem esett a cseréparab!

Vasárnap a setatörven két igen csinos arcú hölgy büszkélkedett páva módjára. Hirtelen szél támadt, fölverte a port s a járó-kelők szeme közé hordta. — Jaj de tele van az arcom porral! Kiált fel a szebbik. — Tele ám patika-porral! Kurjantja el magát egy mellettk eliramlo pajkos inaskölyök. — A két hölgy úgy elpárolgott, mintha ott sem lett volna.

X, egy fakó állapotú gyangetánsur minéműségű fiatal ember megindult hónapos szobát keresni. Az A...-utczában egy kapun olvassa, hogy: „Itt egy udvari szoba kiadó!”

X ur bemegy megnézi a szobát és nagyon magához valóknak találja: sötét mint az ő kebele a bánattól, nedves mint az ő szeme a könyektől, tött-kopott mint az ő zöltöt élete.

Minden tekintőria nélkül oda fordulva a házi urhoz komoly arccal, ránczba szedett hömlökkel kérdi: — Mi a legutolsó ára e szobának havonként? — Tizennégy forint. — Mennyi!? — Tizennégy. — Mondja csak uram nincs hozzá istálló? — Nagyt néz keresztbe álló szemeivel az ormánya hegyére csuszott pápaszemem át a telivér háziúr s kérdi: — Ugyan, ha szabad kérdenem, minek szüksége az istálló? — No hát csak azért, hogy le-hessen hová bekötöni azt a száma-rat, a ki azért a szemétdögdör-szobáért tizennégy forintot ad. Adieu!

Egy nyomdászszegő a mint betűz keservesen a nonparel tükökből, nagyot sóhajt közbe: — Hejh édes Istenkém! már miért is rendelted Péter és Pál névnapnépé egy n a p r a t!

— Nos és miért ne? kérdi a mellette munkálkodó társ. — Hát nem jobb volna, ha egyik napon volna Péter, a másik napon pedig Pál? — Ugy legalább két ünnepe lenne egy helyett.

A vendéglőben. — Bort! — Azonnal! — A pinczér mintha csak sodronyon rángatná, nagy gyorsasággal előterem egy üveg fránya furcsa színű borral. — Ó vagy új? Kérdi a vendég. — A legitalabba kérem. — Jaj hát akkor, ha már a legitalabba is ilyen romlott!

A r... i páter ur tévedt le minapban a lyceumi nyomdába, valami munkát adandó. A mint meglátja, hogy a „Pécsi Figyelő”-t állítják össze, nagy csudálkozással fordul a szerkesztőség egyik tagjához: — Hát Pécssett még ujság is van!!! — Van bizon, — felel a kérdezett, — pedig szomorú ujság, s ez az, hogy van a közelben olyan lelki atya is, a ki azt sem tudja, hogy Pécssett ujság is van!

Hát még mi az ujság?! — A napokban Várady Ferencz a „Pécsi Figyelő” belmunkatársra forgópisztolyt vett s felment vele a Jak a b-hegyre próbálást tenni; ugyanakkor Jelenics N. a Pécsvárad feletti Zengőhegyen tett hasonló kísérletet. — Pár nap múlva a fővárosi lapok tele voltak a hírrel, hogy Várady Ferencz és Jelenics N. közt pisztoly-párbaj vivatott. — Ime ez az ujság!

A kis reporter.

Irodalom.

A „Magyar Szemle” júliusi füzeté Bodnár Zsigmond szerkesztésében következő tartalommal jelent meg: I. A modern alkotmánytan bírálata, Simonyi Irántól. II. A végrendelet, ismeretlen szerzőtől. III. Az operáról, mint dráma szerző, dr. Jambor Jenőtől. IV. A „Váljónk” elj triója nemzeti színházban, Rakodczay Páltól. V. A pápai szuverenitás isteni jogon alapszik. D. M-től. VI. A modern élet hangja, mivolta, Hartmann Edőtől. Scossa Dező fordításában. — Ez a kötet a „Magyar Szemle” júliusi füzeté, mely Budapest, Kormos Alfréd szerkesztésében jelent meg.

A „Magyar Pénzügy” Általános Szemlelettel rendelkező ingyen-mellékletben, pontosan, rögtön a megejtett husz év után közli az összes országhasználatjarmokait. A „Magyar Pénzügy” már eddig is, szakkörökben osztalban elismertében és a hazai sajtó részéről egyhangú dicsőretben részesül, előfizetési ára pedig bő tartalma (1/4, IV) és csinos kiállítása dacára az „Általános Szemlelet” Értesítő”-vel együtt: negyeddévre csak 1 ft 50 kr. felhívjuk a t. közönség figyelmét, az egyetlen ilyenmód magyar szak-lapra, és a német sorosolási lapok („Merkur” stb.) rendelők közönségnek inkább est ajánljuk. Előfizetőknek beillik minden pénzintézet, kassza, olvasóegylet, iparosok és tetszőbb kereskedők is. A „Magyar Pénzügy” kiadóhatala (Budapest, váci utca 10) kívánatra mutatványpéldányokat szivesen küld.

Közgazdaság.

Új erőforrás.

Az ember nagy küzdelmében a létért, felhasználni igyekszik minden erőt. Uralma alá hajtja magokat a természeti nagy erőket is, hogy szolgáljanak neki. A mielőtt az ő ereje nem bírja tovább, azokat működteti maga helyett. Kijefíti a testekben levő vegyi erőt; villamos szikrát csal ki belőlük, meggyújtja a kőszénket, hogy dolgozzék helyette a gőzgépek által, s felhasználja a szelét és az alóban patak áramát, hogy azok neki gábnát örljenek, vagy lát fűrészeljenek.

Az emberi szellemnek nagy dicsősége ez a testet lözszakadítja az idegrendszer munkájának súlyos terhe alól. S a mily fokban sikerült behozni a kényelmet és az emberiség így nagy része helyett a gépeket hozni mozgásba: oly fokban teljesítette a kultura áldásos, nemesítő feladatát.

Most ismét egy nagy fontosságú, talán az egész emberiség sorsára kiható felfedezésről van alkalmunk megemlékezni. Néhány nap előtt jártak Budapesten a „Société de la Force et de la Lumière” emberei Párizsból s találmányukat bemutatták az akademia előtt. Igénytelennek tetsző szerény találmány. Mindössze abból áll, hogy sikerült nekik a villamosságot összegyűjteniük, hogy úgy mondjam raktározniok. Magában véve igen közömbösnek tetsző dolog, mely talán csak is épen a szaktudósokat érdekelheti. Valójában pedig közletről érdeklő az egész practikus világot.

Mert hiszen a villamosság csak egy nyilatkozási formája az általános erőnek. Magában véve ép oly erő, mint az, mely vonatokat visz egyik helyről a másikra, terheket emel, géparkat tart mozgásban s az ember helyett mindent dolgozik. A villamosságok lehet fűrészmalmot hajtani, lvagy gőzket húzni meg úgy mint a gőzgéppel. Valamint gőzgéppel is lehet villamosságot fejleszteni. Mint Jack és Robert Mayer kiutatta az erők folyton átalakítatokat egy a másba, a nélkül hogy csak valami is veszendőbe menne. Ha feltudjuk gyűjteni a villamosságot, feltudunk gyűjteni minden erőt. Ha ezt tudjuk szállítani s elteni jobb időkről a rosszabbakra, a hét kövér esztendő maradéka gyanánt a hét rosra, akkor tudjuk ezt tenni minden erővel.

Bizonyos kis mennyiségű erőgyűjtést eddig is eszközölhetünk. Midőn például a Whitehead szélpuskájában összerújtjuk a levegőt, hogy az egy kellő pillanatban kilökje a golyót, akkor erőt gyűjtöttünk fel. Mikor az óra kerekét felhúztuk, s engedjük hogy neki ily módon kölcsönözött erő működésben tartsa az egész szerkezetet; szintén munkát, erőt raktározunk.

De nem tudtuk raktározni és felgyűjteni eddig a természetben levő ingyen erőket. A szelnek erejét mely nem kerül semmibe, s végig száguldozva erődné mezőn haszontalanba vész el az emberiségére nézve. Van a vizeses erjét, mely távol völgyeknek élén hal el felhasználatlanul. Egy egy szélmalom vagy vízerők csak piczi részeit fogták fel az egésznek. A szélmalom csak akkor dolgozott, mikor épen fújt a szél, a vízi kerék csak azon a helyen, a hol a víz folyt. Amanak erejét nem lehetett megtakarítani akkorra, midőn a szél megállott, emezét nem lehetett elvinni, emberlaktá helyekre, vagy városokba, a hol szükség van rá.

Most már ez is sikerül. A villamosságot raktározni és szállítani lehet, tehát lehet minden erőt. Planté francziatudós kitalálta a módot, mely szerint a villamosság újra felkel magától egy testben, a mellyel közöltetett. Egyszerű eljárás az egész. Kénsavas vízbe márt ólomlemezeket, s villamos áramot boaszt rajtok keresztül. Aztán kivesszük őket a vízből és megszáritjuk őket. Kész az egész. A lemezek rétegzésé lettek, s azt a tulajdonságot vették fel, hogy azt a villamosságot, mely rajtok áthalad bármely pillanatban előfethetik. Csak kénsavas vízbe kell őket mártani, s ismét ép oly erős lesz benne az áram mint volt előbb. Egy sodronnyal kell őket összekötni, s villamos fényt nyerhetünk, mely pótolja a nap világot, vagy pedig Gramme géppel kellokét összekötésbe hozni, s a géppel kezd forogni, és más gépek mozgásban tartására használható.

E napokban Regnier francia mérnök Párizsból egy oly olmalapot küldött át Angliába a glasgovi egyetem világhírű tanárának Thomsonnak, mely egy millió láb fontnyi erőt foglalt magában. Azaz akkora erőt, mely egy millió fontnyi súlyt (tízezer mázsát) képes egy lábnyi magasra emelni. Ez Thompon Glasgownban csak kénsavas vízbe mártotta az olmalapot, és megkapta ezen iszonyu erőt. Hogy ennek minő a praktikus alkalmazása, az könnyen kitűnik a mondatokból. Szélvitorlákat és vizikereket lehet állítani mindenfelé, melyek mozgásban tartják

a villamosságfejlesztő gépeket. A villamosságot olmalapokon boasztják át, azokban gyűjtik fel. Az olmalapok villamosságát aztán mozgásba hozzák akárhol és akár mikor. Akkor is midőn a szél nem fúj többé, s a gépet hajtó vitorla megállott, s ott is, a honnan messze esik egy-egy vizeses vagy a Niagara zuhatag. Valószínű, hogy az erő kifogja szorítani a gözt. S lehetséges hogy már a mi életünkben a villamosság fogja huzni a vasuti vonatokat, s mozgásban tartani a géparkat, szövőszékeket vagy talán a varrogépeket is. És ez fog nekünk szolgáltatni világszerte ingyen, a hosszú téli éjszakákon.

Hoitsy Pál.

Program. A „Baranya megyei gazdasági egyesület” a szarvasmarha tenyésztésének előmozdítására ösztönözti Pécssett, folyó évi szeptember hó 4-én (vasárnap) déjféltől egybekötött szarvasmarha szemlélet tart.

Az elővezetés következő főcsoportokban és osztályokban történik:

I. Főcsoport. Magyar fajbeli tenyészmarcha. A) osztály tenenek az alattuk lévő vagy elválasztott borjúkkal. B) osztály 2 és 3 éves üsző C) oszt. 1 éves bikák. D) osztály 4 és 5 éves tinók.

II. Főcsoport. E) osztály magyar fajbeli fejős tenenek. F) osztály nyugoti fajbeli fejős tenenek.

Az elővezetésen részt vehet minden baranyamegyei tenyésztő, ha közönségi bizonyítvánnyal igazolja azt, hogy a borjával bemutatott tenék, már a borjú születése előtt sajátolta volt, vagy pedig az elővezetett 2-3 éves üsző, 1 éves bika, vagy 4-5 éves tinó, egy, az ellés idejekor birtokában volt anyától származik, és általa neveltetik.

Azon tenyésztőknek, kik egyedül az I. főcsoportban szándékoznak tenyészmarháikat elővezetni, külön bejelentést tenni nem szükséges, — de tartoznak a kitűzőt nap reggelén az egyesület titkárnál magukat a helyszínén jelenteni.

A II. főcsoportban kiállítani szándékozik azonban, hogy a kellő istalozásról jó elv gondoskodni lehessen, kötelesek ebbeli szabályukat f. e. augusztus 31-ig Pécssett, az egyesület titkári hivatalában, siklósi-utca 31. szám alatt bejelenteni.

A bejelentésben kiteendő az elővezetésre tenenek száma 1, 2 est. faj, és hogy mely időben lett borja elválasztva.

Az I. főcsoportban a díjazásnál fő nyilem fordítatik a faj eredeti tisztaságára, és használhatóságára mint járnak állat.

A II. főcsoportban pedig a faj eredetiségéről vagy helyes kereszteléséről, a tejelési képességéről. Ez utóbbi megítélésére, II. főcsoportban bejelentett tenenek már szombaton azaz szeptember 3-án délelőt mulhatlanul egyeztetendők, hol előlre kijelölt helyiségben együttesen be állítva lesznek. — Szombaton esti 6 órakor a tenenek kifejtnek, miről a felügyelők maguknak meggyőződést szerkeszhetnek. — Vasárnap szeptember 4-én reggel történik a fejős, mely mérvadó tenenek a tejelés bősége és minőségének megítélésére.

Továbbá figyelemzetnek a II. főcsoportban jelenlévők, nehogy a szoktalan takarmány által a tejelés eredménye valóztán szenvedjen, hogy a tenenek számára szükséges fejős és itató ényeket. — Felreértések elkerülése céljából megjegyeztetik, hogy mindenki a fejést szokott módja szerint vagy maga, vagy az otthon fejni szokott családja által eszközölheti.

A fejős befejeztével az illető felügyelők engedélye folytán és utasítása szerint a tenenek a díjazásra, vagy szemle helyére kiviszendők. — Díjak: I. főcsoport magyar fajbeli tenyészmarha A) osztály a tenenek szópós vagy elválasztott borjúkkal. — Első díj 5 darab tiz frankos arany. — Második díj 4 darab tiz frankos arany. — Harmadik díj 3 darab tiz frankos arany. — Negyedik díj 2 darab tiz frankos arany. — Ötödik díj 5 forint ezüstben. — Hatodik díj 3 forint ezüstben. — B) osztály 2-3 éves üszők. — Első díj 3 darab tiz frankos arany. — Második díj 2 darab tiz frankos arany. — Harmadik díj 5 forint ezüstben. — Negyedik díj 3 forint ezüstben. — C) osztály 1 éves bikák. — Első díj 12 forint ezüstben. — Második díj 8 forint ezüstben. — Harmadik díj 4 forint ezüstben. — D) osztály 4-5 éves tinók. — Első díj 8 darab 10 frankos arany. — Második díj 2 darab tiz frankos arany. — Harmadik díj 5 forint ezüstben. — Negyedik díj 3 forint ezüstben.

II. Főcsoport. E) osztály magyar fajbeli fejős tenenek. — Első díj 6 darab tiz frankos arany. — Második díj 5 darab tiz frankos arany. — Harmadik díj 4 darab tiz frankos arany. — Negyedik díj 3 darab tiz frankos arany. — Ötödik díj 2 darab tiz frankos arany. Hatodik díj 5 forint ezüstben. — F) osztály nyugati fajbeli fejős tenenek. Első díj 6 darab tiz frankos arany. — Második díj 5 darab tiz frankos arany. — Harmadik díj 4 darab tiz frankos arany. — Negyedik díj 3 darab tiz frankos arany. — Ötödik díj 2 darab tiz frankos arany. — Hatodik díj 5 forint ezüstben.

Az elővezetett állatok megbírálása, valamint az odaitélt díjak kiosztása, egy e végre kiküldött szakbizottság által aazonal a hely s néa fog eszközöltetni. — Díaz oklevelet oly tenyésztők nyerneik, kik a kiérdemelt díjat a közögy érdekében a helyszínen ujság pályázat alá boasztják. — A bíráló bizottság határozata ellen fellebbezésnek helye nincsen. — A szemlehely megjelése szab. kir. Pécsvárosa vámbánszáll falragaszok által lesz köztudomásra hozva: Kelt Pécssett, 1881 május 2-án. Vörö Mihály. Nádasy Kálmán. a rendelő bizottság jegyzője. a rendelő bizottság elnöke.

Szerkesztői posta.

Szerkesztő. Azt írja ön, hogy az olmalap tizhét éves aranya tisztalozott július 2-ra üzemelt parancsolt a közögy dobozával, azt hiszik, hogy rosszul van értelmezve, talán csak a gyász isteni tisztaloz megtartását hirdette ki, mai nap a legutolsó felülbem nem engedelmességeknek az ily nevelés parancsok.

Egy tanonc felvétetik.

Wéber Károly nürnbergi és rövidárak tizletében Pécssett. 121 [3-1]

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, hogy... ÜGYVÉDI IRODA MAT... f. hó 1-én Pécssett (Szepessi-utca 1. szám alatt Khal-féle házban) megnyitottam. Dr. Jobst László, köz- és váltó-ügyvéd.

A t. cz. szülőkhez! Egy helybeli tanító az iskolai szintű egész t: rtaama alatt magán-órákra ajánlkozok oly növendékek mellé, kik a IV. elemi osztályt véggezvén, magukat a gymnasium — vagy reáliskolára előkészítettetni óhajtják. Ha a jelentkező növendékek száma kedvező, akkor azok közös oktatásban részesülnek, és pedig naponként 2 óra után 1 óra, növendékenként 3 frt. Bővebb tudósítást nyerhető a lap kiadó hivatalában. 224 [1-1]

A mohai AGNES forrás savanyuvize. hasznák egyik legészessavdusabb. kitudó szolgálattal tesz főleg az emésztési zavarról s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajában. Általában a víz mind azon koroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fokozása kívánatos. Borral használva már is kiterjedt használatra van. Friss töltésben mindenkor kapható EDESKUTY L. m. k. udv. szállítónál Erzsébet-téren. Ugyazint minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben. 197 [10-3]

NAGY FERENCZ laptulajdonos. Haksch Emil, Kis József, felelős szerkesztők, szerkesztő társ.

Hirdetések.

Hirdetmény.

Pécssett egy órai távolságban az ország út mentén fekvő helységben egy 3 szobából, konyhából, kamrából, pinczéből, felszerből és tárdjéles belsőlegén lévő gyümölcsösből álló ház 5/nyedgy kültelekkel és azon lévő 1 hold szőlővel együtt jutányos feltételek mellett eladó, vagy több évre kibérelhető. Bővebb értesítést az alulírott ad Pécssett, Gábor-utca 11. sz. alatt. Fesztli Rajmár, h. ügyvéd.

Eladó ház.

Siklósi-utczában a 19-ik számú ház szabad kézből kedvező feltételek alatt eladó. Feltételek az ott lakó tulajdonosnál megtudhatók. 216 [3-1]

Egy csinos lakás.

6 szoba, konyha, éléskamra, faszín, külön pinczével és padlással, valamint a mosókonyha használatával, Mária-utca 6. számú ház emeletén f. október 1-től bérbe adandó. Bővebb tudósítást ugyanott, a tulajdonosnőtől nyerhető. 220 [2-1]

Egy lakás bérbeadó.

Szigeti külvárosban, Országot 15. sz. házban 1 új utcazi lakás, mely 4 szoba, 1 konyha, 1 kamara, szalatrain, száraz pincze és padlással áll, f. e. október 1-jelettől bérbeadó. Értekezhetni oltan Mayer Ferencz urnál, az udvarban lévő eczet-gyárban. 218 [3 1]



Felülmulhatlan!



sok versenyen elismerve és díjazva.

Derítőszerkezetek bor, sör, ecet, olaj, pálinka sat. folyadékokra, dugaszológépek (az egyedüli, mely a dugaszt nem sérti) óráként 750 palackra terjedő működési képességgel forrás nélkül. — Uj szab. kaszáló- és sövényvágó-szerkezetek (többszörözött olló-szerkezetek) mely elméletileg úgy mint gyakorlatilag egyedül alkalmas az eleven sövények, bokrok, gulyák művelésére.

Mezeigazdák és gyáraknak nélkülözhetlen.

Fauler új szab. szivattyuja, mint építkezési, irágyalé, Latrin, erjedtgabnáló, piszkosvizek és általában vízszivattyu egyaránt használható, hasonlóképp tűzoltó szivattyugép és rétek vagy park-részletek öntözésében felülmulhatlan. — Trieurek konkoly és búkköny elválasztó gépek. — Ada, 1881. május 1-én arany érem. Z. Egerszeg, május 2-án első jutalom. — Darakészítő és szemtisztító gépek az utóbbiakból egy itt Pécssett teljes meglődésként működésben van. — Cseplőgépek, zsekkavargók, új javított kukorica-morzsolók, gyökér burgonya és repavágógépek elhelyezhető késekkel sat. sat.

Szőlőtulajdonosoknak

Uj erőművi borsajtók, szőlőmalmok es. k. szab. vértett hengerekkel, fa- és venyige-fűrészek, műszivattyuk sat.

Malmok, gyárak és iparosoknak

Mindennemű technikai cikkek.

Egészségtelen nedves lakások megszüntetése

a cs. k. szabadalmozott urajavitott (utánzások ellen óvás és intés tételük)

Ponti Cement által

pléhszelencékben 28 kiloval, használati utasítással.

Nedves falak kiszárítása jótállás mellett vállaltatik el. — Uj építéseknel igen ajánlható.

A t. cz. közönségnek a végből, hogy magának a Ponty-Czement kitűnősége felől meggyőződést szereshessen, rendelkezésre állanak a legnevesebb építésszek, úgy a bécsi összes köztintézetek és épületek, a cs. kir. udvari épületek, valamennyi cs. k. szab. vasut és dunagőzhajózási társaság igazgatóságainak ajánlatai.

Egyedüli áruárakért Pécs és környéke részére

a mezőgazdasági gépraktárban Pécssett,

Fő-(Király) utca bolthajtás.

Haberfeld Gyula.

cs. kir. szab. bécsi Ponty-Czementgyár képviselője.

223 [3-1]

Zombori gőzhengeralmi liszt.

Alulírott bátorodik a t. cz. közönség becses tudomására hozni, hogy a **Belt S.** zombori hengeralmából egy dúsan felszerelt lisztraktárt alakított s azon kellemes helyzetbe jutott, hogy a lisztnek kitűnő minőségénél, valamint megfelelő olcóságánál fogva a tisztelt vevőket legjobban fogja kielégíthetni.

Teljes tisztelettel

Ruvold Sándor,

ügynöki-, biztosítási- és bizományi üzlet.

Gazdasági gép és lisztraktár.

Széchenyi-tér, Piáček-féle házban.

220 (1-2)

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és felülmulhatatlan az ótrágy-hány, gyomor-nyomás, rosszag, le-kelet, szelek, savanyú fehérfűgés, köhike, gyomorhurut, gyomorgöcs, hűgykökötés, túlsá- gos nyálkakötés, sárgaság, undor és ha- nyas, főfajás (ha az a gyomorból ered) gyom- orgöcs, sekszorulat, a gyomornak tuler- heltsége étel és ital ál- tal, gillista, lep és maj- tottság, aranyeres bántalmak ellen

202. sz. (0-2)

Egy üvege ára haszná- lati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Pécssett Kovács Mihály gyógyszerész urnál.

Valamint az osztrák-magyar birodalomban minden nagyobb gyógyszerárban és kereskedésben. Központi székületesi raktár nagyban és kicsinyben.

Bradi Károly.
„az éragyálhoz” címzett gyógyszerárban Krennirben, Morvaországban.

„Le Phénix“

francia életbiztosító-társaság
alapított 1844
a társaság székhelye: Páris 33 rue Lafayette.

Ausztiai képviselő- ség: BECSBEN IX. Wassgasse Nr. 8	Magyarországi ve- ségképviselő: BUDAPESTEN Dorottya-utca 5. sz.
--	---

A társaság vagyon... 206 millió
Biztosítási kezelés... 21
Évi díj bevétel... 38
1880. évből kiszolgált biztosított... 47
Fennállása óta fizetett károk... 25

208 (3-2)

Nyremény-részelettel való biztosításból az intézet már az első évtől kezdve meglepően nagy eredményeket ért el. Az intézet első évétől kezdve az első évben 200% nyereséget ért el, azaz az első évben a befizetett összeg 200% nyereséget ért el. Az intézet első évétől kezdve az első évben 200% nyereséget ért el, azaz az első évben a befizetett összeg 200% nyereséget ért el.

Képviselete vonatközlekedés következő cím alatt intézkedik:
Buda pesti, Dorottya-utca 5. sz.

KÖZPONTI

Budapest, Üllői-ut 18. sz.
Ajánlja a május hó 2-án Adam talított elektron

az első díjjal: arany éremmel a második díj- jat: ezüst éremmel kitüntetést szabadalmozott kettős és hároms okéit



továbbá: **gőzcseplőgépeit** (fa-, szén- és szalmafűtővel) **gőzmozgonyait** (tisztító szerkezettel vagy anélkül) **Postákat, triókat és stb.**

Arjegyzékek bérmentve.

székben adtak rhabonát plac-

Téli gyógymód.

A Wilhelm-féle vértisztító-tea

antiarthritis és anti rheumatikus

Wilhelm Ferenc
gyógyszerész-től Neukirchen (A. Auszt.)

csúsz, köznény, gábák, idült makacs bajok folyton gyengülő dagának, nem és borkötégek bajok, pattanások a testen vagy az arcon, foltok, sifilistikus daga- natok, a maj és lep puffadása, arany- eres bántalmak, sárgaság, heves idegbán- talmak, izom és izület bajok, gyomor- nyomás, szelnyomasok, altesti pangás, vizeleti nehézségek, magömlések, ferfi gyengeség, fehér folyás, görvely kor, mirigy dagának és más bajok ellen a legjobb sikerrel használtatott, a mi a sok 1000 elismerő levéllel bizonyítottik. Bi- zonyítványok kívánatra ingyen.

Csomagok 8 adagra 1 frt. 10 kr. helyeg és csomagolási díjért kaphatók. A vásárlásnál szükséges az ova- tosság, nehogy hamisítások vétesenek. azért a zsebrer a törvényileg sok állam által véd-tett jegyre vigyazni.

Kapható: Pécssett Csorba Ignác kereskedőnél és Sipőcz István gyógy- szerésznél. 190 (3-2)

Tavaszi gyógymód.

Soda-víz

és 191 (5-4)

általánosan legkellemesebb üdítő italnak elismert

Pezsgő-Limonadékat

(málna-, narancs- és citrom szörppel)

Siphonokban és jegbe hűve

ajánlja:

Sipőcz István gyógyszerész
SODA-VIZ GYÁRA
Pécssett.

Egy malom bérbeadó.

Hirdi határban az országu- hoz közel 1 egykerektű

vizimalom

f. évi október 24-től több évre hasznosbérbe kiadó, vagy esetleg örök áron el- adandó.

Bővebb tudóstást ad e- lap kiadó-hivatala. 200 (3-2)

Van szerencsém a t. közönség- és ügyfeleimmel tudatni, miszerint

ÜGYVEDI IRODAMAT

SZT. LŐRINCZRÓL PÉCSRE

Malom-utca 7. számu

Angyal Pál-féle házba

222 [3-1]

NAGY JENŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Meghívás.

A „Pécsi Casino“ f. július hó 10-án d. e. 10 órakor

KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a tag urak tisztelettel meg- hívattak.

Pécssett, július 3-án 1881.

Elnök.

Hirdetmény.

Alólírt m. kir. pénzügyi igazgatóság, valamint a helybeli m. kir. dohányáruda raktár ipületén javítások 169 frt 63 krnyi illetőleg 82 frt 89 krnyi, összesen tehát 252 frt 52 krnyi költség összeg erejéig teendők.

Ezen munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1881. évi július hó 16-ik napjának d. e. 10 órájára ezen igaz- gatóság főnöki helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, miszerint a fentebbi munkálatok végrehaj- tásának elvállalására vonatkozó 25 frt bá- nappenzellel ellátott zárt ajánlataikat a ki- tűzött nap d. e. 9 óráig ezen igazgatóság főnökénél annál inkább nyújtsák be — mivel későbbben beérkezők figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonat- kozó műszaki művelet és részletes feltéte- lek a baranyamegyei mk. államépítészeti hivatalnál (Apáczka-utca 14. h. sz.) a ren- des hivatalos órákban napokint megte- kinthetők.

M. kir. pénzügyi igazgatóság
Pécssett, 1881. évi július hó 2-án.

Horváth Ferenc
kir. tanácsos,
pénzügyi igazgató.

Tekintetes Torók József

gyógyszerész urnak Budapestben

Az emberiség ellen vétkezném ha el- hallgatnám, hogy az öntől vett

köszvényvászson

nőmet ropant fájdalmait megszabadítá, a mit az-égy szentvedett, meg nem u- ndható, éjjel nappal kínozza volt, annyira, hogy szívfájdalomtól én is megrettedtem; június hó 14-én kaptam meg a köszvény- vászont és az első új folyamán a fájdal- om szűnőben volt és 16-án egészen meg- szűnt.

isten áldja meg, — ebből áll egész köszönetem, mert sem fűrdő, sem más orvosi segély nem használt. Csak onna a köszö- net és a lelkiismeretes nyilvánítása ezen szernek

Gyoma Julia és Bernát Hübcher.
Pécssett ezen köszvényvászson PACHER E. ur kereskedésében (szelott Zs. Inay) kapható. 190 (3-2)

Az engedélyezett katonai tanodán

Budapest, nagy Korona-utca 13.

Az előadósok folyó évi október 1-én veszik kezdetüket, és pedig:

1. Előkészítő tanfolyam a cs. kir. katonai képezdek és hadapródi iskolák- ban leendő felvételre.
2. Előkészítő tanfolyam a tartalék tiszti visszára.
3. Előkészítő tanfolyam a tényleges hadapródi visszára.

Az intézetnél penzionatus van egy besapcsolva. Előrajzok és beiratások az igazgatónál.

205 (6-2)

FISSINGER JENŐ,
nyug. kapitány.

Pályázati hirdetmény.

Tekintetes Baranyamegye baranyavári járásába kibevezett, és Dárda, Kis-Dárda, Keskend, és Laskafalu kis-közésköz szö- vetkezetéből álló 1200 frt évi késpenz ja- vadalmazással, és természetbeni szabada- lással összekötött dárjai körjegyzőség le- mondás folytán uredésbebe jöven, — az a községek rendezését tárgyzó 1871., 18. t. cz., 84. §-a értelmében folyó 1881. évi július hó 16-ik napján, reggeli 9 órakor Dárdán, mint a körjegyzőség székhelyén a körjegyzői laknál eszközözendő választás utján fog betölteni.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen körjegyzői állomásra pályázni óhajta- nak, miként a fenn hivatkozott t. cikkben megszabott köellékek beigazolásával, jelesül pedig az e megyei állandó szakbizottság részéről kiállított képesítési bizonyítvány becsatolásával felszerelt kérvényeiket a vá- lasztásra kitűzött határnapig alólírotnál annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a választás napján nem benyújtandó kérvé- nyek figyelembe kívül fognak hagyatni.

Kelt Dárdán, 1881. évi június hó 30.

Majer Béla,
szolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Mely szerint a siklósi községi iskola- szék részéről, ezennel közhírré tételük, hogy Siklóson egy 6 osztályu polgári fia iskola fog felállítani, melynek első osztálya, folyó 1881. szeptember hó 1-én két ren- des- és egy segéd-tanár rendszeres okta- tása mellett nyitattik meg. Megjegyzet- vén, hogy ezen iskolában, a latin és fran- czia nyelvek is, mint rendkívüli tantárgyak, — azon tanulóik részére, kik ezen iskola IV-ik osztályából, valamely gimnasiun, felsőbb real vagy kereskedelmi tanoda V-ik osztályába atlépni akarnak — fog- nak taníttatni.

Miért is a pályázó tanár urak tiszte- lettel felhivatnak, hogy folyamodványaikat, tanári okleveleik eredeti, vagy hitelesített másolatainak és egyéb bizonyítványaiknak, melléklésével kellőleg felszerelve, alólírt iskolázék elnökének 1881. évi július 30-ik napjáig — annyal inkább betérjeszteni sziveskedjenek, mert a későbbben beérkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A tanítóit díjlelve alább olvasható.

A siklósi 6 osztályu községi polgári iskola tanítóit díjlele.

1. Rendes tanár évi fizetése 400 frt. természetbeni lakás, vagy annak megfelelő lakbér-illetmény 200
2. Az igazgató tanár évi fizetése 800 természetbeni lakás vagy annak megfelelő lakbér-illetmény 200
3. Segéd-tanár évi fizetése 500 természetbeni lakás, vagy annak megfelelő lakbér-illetmény 150
4. A helybeli hittanító lel- kész urak évi fizetése egyenként 40
5. Az iskola szolgáló évi fize- tése, természetbeni lakás 200

A pályázók közül azon tanár urak, kik a franczia és latin nyelvekben, továbbá a zene, gyóraszást és tornaszabalon kellő jártassággal bírnak, és ezen szakban rend- szeres oktatást nyújtanak képesek, mások felett elsőbbséget bírnak.

Kelt Siklóson, 1871. évi június 9-én.

Korsós Péter. Szabó Károly,
iskolázékú jegyző. k. polg. iskolázékú elnök. 114. sz. (3-2)

Haszonbéri hirdetmény.

1881. évi július hó 18-án reggeli 9 órakor Pécsváradon a számtartósági hiva- talban a szerdekényi határban lévő urad- almi kőbánya 3 évi bértartamra nyílvános árverés utján hasznosbérbe fog adatni, oly megjegyzéssel, hogy a legelőbbit igazrónek a bérleti tárgy azonnal át fog adatni.

Bérleni szándékozók 60 frt bánta- penzellel ellátva a fenn kiírt napon, órában s helyen megjelenni sziveskedjenek.

Zárt ajánlatok szabályszerűen szer- kesztve s 60 frt bántapenzellel ellátva 1881. július 18-án reggeli 9 óráig a fenn nevez- tett hivatalban, hol a bérleti feltételek a hivatalos órákban betekinthetők — hasonlólag elfogadhatók.

Pécsvárad, 1881. június 25-én.

Sey Ferencz.

és 213 3 2

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. közmunka és közlekedési miniszterium t. é. 12831. sz. alatt az 1881. évi XLI. t. cz. értelmé- ben az I. cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaságnak a pécs-mohácsi vas-ut mohácsi pályaudvarával részben határos részben pedig ehhez és a pályatesthez közlekedő s a nevezett vállalat által pedeg hasznos- bérben birt 6532, 6534, 6535, 6538, 6539, 6540, 6541 és 6537/a helyszínműny rész- letkekből álló területre nézve a kisajuttatási jogot engedélyezvény a kisajuttatási eljárás elrendelte.

Minek folytán az idézett törvényezékk 33. §-a értelmében e tárgyban kiküldött bizottság részéről ezennel közléttetik, mi- szerint a kisajuttatási terv megállapításá- nak a tárgyalás folyó 1881. évi július hó 20-ik és esetleg következő napjau fog a helyszínen megtartatni, tárgyalási helyisé- gül a mohácsi indóház, a tárgyalás kezde- tének időpontján pedig a kitűzött első nap reggeli 9 órája jeletetvén meg.

A kisajuttatási tervrajz és összeírás f. évi július hó 3-tól a tárgyalás napjáig Mohács nagyközség hivatalos helyiségében bárki által betekinthező.

Mi az az összes érdekeltek azzal érte- nitlennek, hogy a fenti törvény 1. fejezete értelmében emelhető igények s kifogásai érvelvényesítése végett a kitűzött határidőben és helyen akár személyesen akár megha- talmazottjaikk által okvetlenül megjelen- nek annálhalkább, mert a törvény 34. és 36. §-ai értelmében a kisajuttatási terv megállapítása felett meg nem jelenésök esetén is érdemileg fog határozat hozatni.

Pécssett, 1881. június 30-án.

Nemet Ignác,
Baranya megye t. főügyésze,
m. kir. kiküldött biztosági elnök.